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Говоря об общественном движении  помощи славянам в целом по России, хотелось бы напомнить, что собой представляла Оренбургская губерния и какую роль играла в экономике страны. 

   
Губерния была образована 15 марта 1744 г. Располагалась она на юго-востоке страны и включала обширные пространства Южного Урала, Приуралья и Казахстана. В 1865 г. была разделена на две губернии – Уфимскую и Оренбургскую в составе пяти уездов – Верхнеуральского, Оренбургского, Орского, Троицкого и Челябинского. 

   
Гражданское управление краем было сосредоточено в руках оренбургского гражданского губернатора; помимо него, Оренбургская губерния, как пограничная, находилась еще и в подчинении военного генерал-губернатора. 

  
 Оренбургская губерния, занимая обширные пространства, была третьей по величине губернией в Европейской России. Большинство ее уездов были сельскохозяйственными, в Троицком и Верхнеуральском находились горные заводы. Губерния также имела устойчивые экономические связи с Поволжьем, Средним Уралом и Западной Сибирью, играла видную роль во внешней торговле России. Кроме этого, велась торговля с Казахстаном и Средней Азией. 

  
 Специфику Оренбуржья составляли наличие казачества, транзитная торговля и высокий удельный вес национальных меньшинств (15,9% башкир и 5,8% татар по переписи 1897 г.)
   
В это же время происходит значительный рост городского населения Урала. Самыми крупными городами, где проживало более 20 тыс. чел., были Оренбург, Троицк, Златоуст. Самым крупным уральским городом был Оренбург – 72,4 тыс. жителей. Он занимал главное место в торговле с Казахстаном и Ср. Азией. Население города занималось обслуживанием торгово-транспортных предприятий и первичной обработкой сельскохозяйственного сырья – существовали мукомольные, пивоваренные, кожевенные предприятия, а также скотобойни и салотопенные фабрики.

   
Челябинск также следует выделить из группы городов с населением от 10 до 20 тыс. – в 60-90 гг. его население увеличилось в 4 раза. В 90-е годы он становится одним из главных железнодорожных центров страны, где пересекались уральские и сибирские магистрали.

   
Нужно отметить, что, находясь на периферии, жители уральской глубинки тем не менее были в курсе основных политических событий как в самой России, так и за рубежом, т.к. в местных  газетах – «Оренбургских Епархиальных Ведомостях» и «Оренбургском Листке» -  перепечатывались сведения из  крупнейших российских газет – «Правительственного вестника», «Голоса», «Московских ведомостей», сообщения международных телеграфных агентств о событиях на Балканах; кроме того, печатались призывы к пожертвованиям со стороны Славянских комитетов, Болгарского Центрального Благотворительного Общества, митрополита Сербского Михаила; сведения о внесенных пожертвованиях со стороны различных заведений и частных лиц губернии и мероприятиях, устраиваемых с этой целью. На основании этого мы можем судить о размерах материальной помощи, оказанной балканским христианам жителями Оренбургской губернии, а также об участии отдельных сословий в этом движении сочувствия.  

   
В Оренбургской губернии действовало Окружное Управление Общества попечения о раненых и больных воинах, имевшее 5 уездных комитетов – в гг. Троицке, Челябинске, Верхнеуральске, Орске и Оренбурге. Председателем Общества являлся Оренбургский генерал-губернатор и командующий войсками Оренбургского военного округа, генерал-адъютант Николай Андреевич Крыжановский, его товарищем – военный губернатор Тургайской области, генерал-майор Лев Федорович Баллюзек.

      
Нужно отметить, что в начале кризиса активность жителей была невысокой – «подписка на помощь боснякам и герцеговинцам, состоявшаяся в доме генерал-губернатора, начата была одними чиновниками и с отъездом генерал-губернатора в Санкт-Петербург совершенно забылась, граждане же о деле этом почти не думали…»
. В результате в течение 1875 г. было собрано лишь 486 руб. 92 к.

  
 Однако с началом сербо-турецкой войны помощь славянам начала возрастать. 25 июля 1876 г. в «Оренбургском Листке» было опубликовано воззвание к жителям города с просьбой о пожертвовании в пользу пострадавших славян. Автор воззвания обращал внимание в первую очередь на религиозное и кровное родство с балканскими славянами: «Все христиане, а мы славяне русские в особенности, обязаны помочь братьям по крови и по Христу чем можем – вещами и деньгами … Откликнемся, братья, на страдания родного племени по братски, по русски!» По примеру столичных газет, при редакции «Оренбургского Листка» с 1 августа 1876 г. был открыт сбор пожертвований.

   
Как отмечала газета, «…сбор пожертвований…проникает даже туда, где его совсем мы не привыкли встречать; …богатые и убогие, дети и взрослые все опускали в братскую кружку, кто сколько хотел и сколько мог…»
. В результате за первые три дня (25,27 и 29 июля 1876 г.) было собрано 506 руб. 92 коп.

   
По словам сборщиков, мещане, мелкие торговцы, чиновники и простой, бедный народ «выказали в деле пожертвования усердие, какого только можно желать». Пожертвования поступали даже от мусульман. «Я не на веру даю», - говорил один хивинец, - «веру везде терпят, я даю на свободу, которая для каждого милее всего», - и положил 3 рубля»
 

   
Таким образом, был дан толчок общественному сочувствию в пользу разоренных славян. Сборы от народных гуляний, спектаклей, концертов, проводившихся в 1876 г., в общей сложности составили 1367 руб. 73 коп.

   
Была распространена в губернии и такая форма помощи, как ежемесячные отчисления с заработка. Так, чиновники некоторых учреждений Оренбурга – казенной палаты, военно-медицинского управления, учебного ведомства, судебной палаты; главный доктор оренбургского военного госпиталя и его ординаторы, преподаватели оренбургского и приходского училищ, оренбургской гимназии, а также служащие Троицкой гимназии – пожертвовали «впредь до окончания войны славян с турками» 2 % из получаемого ими ежемесячного жалованья
.

      
Оренбургское казачество также не осталось в стороне от этого движения помощи. Так, казаки Сакмарской станицы 11 августа 1876 г. прислали в редакцию газеты письмо следующего содержания: «Мы, …жители Сакмарской станицы, оренбургского казачьего войска, сочувствуя пострадавшим и угнетаемым …христианам Балканского полуострова, предложили своим друзьям принести…хотя маленькое денежное вспомоществование… Прилагая при сем собранные деньги 25 рублей и список жертвователей, покорнейеше просим редакцию … принять нашу посильную лепту и отослать по принадлежности, куда следует». 

      
Несмотря на упреки, что духовенство равнодушно к бедствиям славян, оно тоже приняло участие в пожертвованиях. Так, Епископ Оренбургский и Уральский Митрофан пожертвовал 100 рублей в пользу славян, разоренных турками. Кроме того, он приказал учредить особую кружку при иконе Табынской Божьей Матери, находящейся в то время в Оренбурге. Все приношения, поступавшие за служение молебнов при Чудотворной иконе «с четырех часов дня и до всенощного бдения», направлялись исключительно в кружку Красного Креста, также как и все прочие приношения, жертвуемые жителями во время приглашения святой иконы в дома. Это, по словам газеты «Оренбургский Листок», «выкупает то равнодушное отношение к великому делу освобождения славянских народов, которое замечается нередко и у нас, за редкими исключениями»
. 

   
Активное участие в сборе пожертвований в пользу балканских христиан приняли служащие многих учреждений и учебных заведений Оренбургской губернии: Оренбургского городского общественного банка, оренбургской конторы московского торгового банка, общества взаимного кредита, оренбургского коммерческого собрания, военно-топографического отдела, оренбургского учебного округа, оренбургской гимназии, оренбургского уездного и приходского училищ, юнкерского училища, военной прогимназии, ремесленного училища, троицкой гимназии, Оренбургского Николаевского женского института, а также оренбургского госпиталя и управляющего почтовой частью Оренбургской губернии.

   
Кроме того, такие города губернии, как Троицк, Орск, Златоуст, Стерлитамак, Иргиз, а также Сакмарская станица Оренбургского казачьего войска и Актюбинское укрепление внесли свой вклад в дело помощи южным славянам. 

  
 Кроме денег, жители жертвовали вещи, привлекались к изготовлению перевязочных материалов для пострадавших в войне с турками.

Нужно сказать, что помимо денежных и вещевых пожертвований, Оренбургская губерния приняла участие и в самой высшей форме помощи – добровольческом движении.  Состав добровольцев был пестрым, но его основную часть составляли офицеры. 

        Известие о начале войны с Турцией было с восторгом встречено среди жителей Оренбургской губернии. «Итак, война объявлена, и военные действия начались! Слава Богу, …вместе со всею Русью, шепчет и наш Оренбург, вздыхая облегченной грудью…»
.
Надо отметить, что русско-турецкая война 1877-1878 гг. выявила существенные недостатки в организации медицинской помощи раненым и больным воинам, а также в оказании материальной поддержки семьям запасных, мобилизованных в действующую армию. Государство оказалось не в состоянии создать эффективную систему, способную решить данную проблему. В силу этого оно постаралось привлечь к решению задачи органы земского и городского самоуправления, а также общественные организации, прежде всего общество Красного Креста.

Российское общество Красного Креста, созданное в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг., не являлось благотворительной организацией в чистом виде, так как ему пришлось при решении ряда задач дополнять и подменять государственные структуры. Одной из таких задач было создание лазаретов Красного Креста, которые должны были оказывать медицинскую помощь раненым и больным воинам непосредственно на театре военных действий, сглаживая тем самым недостатки в развитии медицинской службы в российской армии.

Становление и развитие уральских организаций Красного Креста также было стимулировано событиями русско-турецкой войны. Сразу же после опубликования Манифеста об объявлении войны в Оренбурге 23 апреля 1877г. был образован Дамский Комитет Общества Красного Креста.
23 апреля 1877 г. из главного управления общества попечения о раненых и больных воинах  на имя председателя оренбургского правления этого общества генерал - адъютанта Н.А. Крыжановского была получена телеграмма: «изготовить в 15-дневный срок подвижной госпиталь на сто больных с полным санитарным персоналом и со всеми необходимыми принадлежностями…». Однако на следующий день была получена новая телеграмма, в которой отменялся этот приказ, «…так как по заявлениям Вашим средства Ваши ничтожны…». Но так как «намек на скудость наших средств серьезно огорчил…патриотическое чувство», то оренбургское общество все же решило снарядить на свои средства подвижной госпиталь, для которого требовалось около 20 000 руб. работа по снаряжению госпиталя велась быстрыми темпами, и  уже 12 июня было заявлено, что подвижной госпиталь готов, причем всех принадлежностей было даже на 108 кроватей и многие вещи изготовлены про запас. 
В «Оренбургских Епархиальных Ведомостях» были опубликованы  телеграмма князя Черкасского из Букарешта и воззвание Московского Центрального склада Общества попечения о больных и раненых воинах. Князь Черкасский обратился к российскому обществу с просьбой присылать теплую одежду для раненых и больных воинов, так как с наступлением холодов стала ощущаться «настоятельнейшая потребность» в ней. Также ощущалась острая необходимость в перевязочных средствах, и Главное управление Общества Красного Креста обратилось ко всем местным отделам общества с просьбой оказать содействие к возможно большему поступлению пожертвований в виде корпии, бинтов, марли, косынок и ветоши
.

 В воззвании Московского Центрального склада содержалась просьба к сбору средств на покупку и устройство повозок для раненых в действующую армию.

 Оренбургское общество живо откликнулось на эти призывы о помощи. Характерной особенностью общественного движения на Южном Урале было то, что активное участие в нем приняло мусульманское население Оренбурга, а также киргизы, проживающие в большом количестве в Троицком уезде в пограничной Тургайской области: на них также сказалось  «патриотическое настроение и сильное воодушевление». Они жертвовали деньги, теплые вещи и кибитки.

Таким образом, жители Оренбургской губернии, как и жители других регионов, приняли активное участие во всех видах пожертвований на нужды балканских славян и российской  армии. По всей губернии в фонд войны было собрано более 75 000 рублей. Все сословия губернии приняли участие в движении помощи южным славянам и русской армии. 
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